

出黑暗進入光明：出埃及記研讀 朱卓慈牧師

第二十九課

神與子民的關係 (出 23:20-33)

問題討論：

信徒和非信徒都有好的行為，試討論兩者之間的區別在那裏？其原則和心態上有何不同？

這段經文是神與祂百姓所立約的最後一段話，其主要的內容是應許百姓得著祝福。如果以色列人聽從祂的命令，他們便在應許之地昌盛，但倘若他們跟隨外邦人事奉假神，便帶來禍患。神在這裏所強調的是應許的祝福和祂與祂百姓的關係。

I) 神的使者(出 23:20-23)

A. 第 21 節提到神的名在那使者身上，並在第 22 節，神對以色列人說要聽從那使者的話，也要照神一切所說的去做，這顯示出那位使者有著什麼身份？

B. 如此看來，神應該差遣的那位使者是誰？(參出 3:2; 32:34; 書 5:13-15; 賽 63:9)

(這位使者大概是聖子耶穌，祂在還未道成肉身之前，以人的形態出現，幫助以色列人。)

C. 神應許這位使者會如何幫助以色列人？那應許的重點是什麼？

D. 以色列人要如何跟從這位使者？

(在 23 章 21 節，「謹慎」即小心注意，尊重之意；「聽從」是服從遵守命令之意；「抗拒」是以惡意忿怒的態度來反叛，以帶來對方的傷痛。)

E. 如以色列人抗拒那位使者的話？他們將面對什麼後果？

F. 神給信徒在主裏的救恩是白白的，並且有著永恆的保障，但我們若在生活中犯罪，神也會紀律我們，讓我們悔改歸正，你如何服從神的命令？你的態度是怎樣的？(參來 12:5-6)

II) 事奉獨一的神(出 23:24-33)

A. 神要以色列人如何對待偶像？

(在 24 節，「廢除」是指到拆下來，將其消滅之意。)

B. 若以色列人專心敬拜神，在他們生活上有何福氣？

- C. 這是否表示今天的基督徒若遵守神的命令，便能得著生活上的福氣？(參太 5:10; 6:32-33; 雅 1:25)

(在舊約時代，因著神與以色列人所設立摩西律法之約，以色列人如遵守神的律法，便能享受住在迦南地的福樂，但若悖逆神，便遭禍患。故此神賜福給以色列人往往是在生活物質方面。神對新約信徒的祝福也包括在生活上，但更為強調的，是屬靈的祝福。信徒為了主的緣故，可能失去物質生活上的好處，甚至遭遇苦難[林後 12:10]。然而，遵行神話語的信徒，無論是新舊兩約，都是蒙福的。)

- D. 面對敵人，神又如何祝福以色列人？(參書 2:9)

(第 28 節使外族人被趕出去是黃蜂。)

- E. 根據 23 章 29 至 30 節，神把外族人趕出迦南地是如何的進行？為什麼？

-
- F. 神要「逐漸」地把外族人趕出。神成就祂的作為往往是「逐漸」的，這說明人在仰望神的作為時應如何配合？人的心態又應如何？

(神的作為很多時候不像分開紅海時那樣神奇，祂往往在人的生活中，點滴的成就祂的作為，祂也用人的參與。故此我們在日常生活中順服神，作好我們的本份，以成就神的計劃，我們也應以信心和耐性等候神應許的實現。)

- G. 你現在面對著什麼的困難或挑戰？你如何倚靠神去渡過？

-
- H. 神應許給予以色列人的地域界限是怎樣的？

(紅海為以色列南邊地界，非利士海，即地中海為西界，從曠野直到大河，即幼發拉底河，為東和北界。)

- I. 以色列人要怎樣才能享受那土地的安舒？

-
- J. 你怎樣保持你與神的親密關係？
-